

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
1
ОКТАБРЯ
2024 ГОДА
№151 (19.823)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



■ ПРЕЗИДЕНТ

По пути устойчивого развития и безопасности



Президент Касым-Жомарт Токаев принял участие в конференции «Устойчивое развитие и безопасность на евразийском пространстве».

В своем выступлении Глава государства отметил, что в условиях беспрецедентной геополитической нестабильности роль дипломатии становится решающей.

— На фоне глубокой трансформации геополитики и геэкономике, глобальных климатических и демографических вызовов,

угроз новых пандемий, нарастания гонки вооружений, технологического прогресса, включая внедрение искусственного интеллекта, вопросы стратегической стабильности и устойчивого развития обретают для всех нас первостепенное значение. Вывод очевиден — международное сообщество нуждается в разрядке, в новой позитивной повестке для возобновления конструктивного диалога. Поэтому идея целостной, неделимой евразийской безопасности может стать концептуальной основой для построения многополярного пра-

ведливого и устойчивого мирового порядка, — сказал Касым-Жомарт Токаев. Далее Глава государства проинформировал участников конференции о реализации в Казахстане курса на масштабные преобразования всех сфер общественной жизни. По его мнению, принципиальной новацией политического реформ стало закрепление в Основном Законе положения об ограничении мандата Президента однократным семилетним сроком.

— Такой нормы нет ни в одной стране так называемого «постсоветского пространства» и даже за его пре-

делами. Один семилетний президентский срок, на мой взгляд, достаточен для осуществления предвыборной платформы и реформ, исходя из того, что Президент — это все же нанятый народом государственный управленец. Убежден, что в нашей стране должна царить диктатура Закона и Порядка. Только так можно обеспечить надлежащие условия для дальнейшего осуществления реформ, а также привлечения инвестиций в экономику Казахстана. Закон и Порядок — это основа строительства Справедливого Казахстана. Запрос на справедливость был везде и всегда, и Казахстан не исключение. Все наши реформы, как бы трудно они ни продвигались, носят необратимый характер, их никто уже не сможет остановить и, тем более, обратить вспять, — заявил Глава государства.

Президент также отметил важную роль сферы образования в деле укрепления дружественных связей между народами Казахстана и России. По его словам, в России сейчас обучается более 60 тысяч студентов из Казахстана.

— Сегодня в нашей стране успешно работают филиалы известных российских вузов.

Планируется открытие в Казахстане филиала МГИМО, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

В ходе пленарного заседания помощник Президента России Владимир Мединский огласил приветствие Президента Российской Федерации Владимира Путина участникам конференции.

В своем выступлении ректор МГИМО Анатолий Торкунов поблагодарил казахстанскую сторону за организацию мероприятия, приуроченного к 80-летию университета.

— Мы не случайно выбрали тему конференции, объединив традиционные вопросы многостороннего сотрудничества в сфере экономики и безопасности с новыми вызовами климатической повестки, динамичные сюжеты развития энергетики и транспортной инфраструктуры на евразийском пространстве, — подчеркнул Анатолий Торкунов.

В работе конференции приняли участие видные казахстанские и российские ученые, ветераны дипломатической службы, руководители государственных органов и учреждений, политологи, а также представители молодежных организаций.

■ ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Экотакси на радость горожанам

В Кызылорде в рамках празднования Дня города аким области Нурлыбек Налибаев вручил ключи от 52 новых электромобилей ТОО «Автобусный парк «Кызылорда», а также от 74 санитарных автомобилей учреждениям здравоохранения региона.

Аким области Нурлыбек Налибаев поздравил земляков с радостным событием.

— За последние два года в области уделяется особое внимание укреплению материально-технической базы всех отраслей, — подчеркнул глава региона. — Для кардинального решения проблемы общественного транспорта в областном центре было приобретено 300 новых автобусов, которые сегодня служат на благо горожан. В этом году для всех

услугами. В этом году на закуп 100 электромобилей было направлено 1,1 млрд тенге. Сегодня вручены ключи от первых 52 экотакси.

Свои поздравления на торжественной церемонии высказал Почетный гражданин Кызылординской области, отличник здравоохранения Турганбай Маханов.

Напомним, что на прошлой неделе было приобретено 300 новых автобусов, которые сегодня служат на благо горожан. В этом году для всех



учреждений здравоохранения приобретено 200 санитарных автомобилей. Из них 126 уже в эксплуатации, остальные 74 мы передали сегодня. Эти меры способствуют повышению качества и доступа населения к медицинским услугам.

По словам руководителя области, после решения проблемы общественного транспорта, предстояло наладить работу такси с приемлемыми для жителей ценами и

ники были переданы коммунальным предприятиям «Кызылорда су жүйесі», «Жасыл Кызылорда», «Кызылорда тазалығы». 48 спецавтомашин было вручено победителям областного конкурса «Образцовый населенный пункт». Наряду с этим необходимые автомобили получили школы, станции «Скорой помощи», учреждения лесного хозяйства, ветеринарии и другие.



■ ПОЕЗДКИ

Добрые инициативы на благо сельчан

Аким области Нурлыбек Налибаев в рамках рабочей поездки в Сырдарьинский район принял участие в торжественных церемониях открытия новых объектов в ауле Бесарык.

Здесь введены в эксплуатацию цех по выпуску картофеля фри ТОО «Абай-Даулет», пекарня, построенная по проекту «Ауыл аманаты», кондитерская, а также предприятия по производству полуфабрикатов, пластиковой посуды, рабочих перчаток, мыла, носочных из-

делий и изделий из дерева. Свои услуги жителям аула начали оказывать новый супермаркет «Кызылорда» и кафе.

Глава региона поздравил бесарыкцев с позитивными преобразованиями, выразил благодарность руководителю ТОО «Абай-Даулет» Мурату Сарсенбаеву за добрые инициативы, направленные на улучшение качества жизни сельчан.

→ стр. 2



■ СЕЛЬХОЗЯРМАРКА

Аграрии Кызылорды – жителям столицы

В минувшие выходные в Астане прошла сельскохозяйственная ярмарка с участием товаропроизводителей Кызылординской области. Жителям столицы аграрии земли Сыра представили большой ассортимент сельхозпродукции: аральскую рыбу и соль, овощи, сладкие и ароматные арбузы и дыни, молочную продукцию, в том числе целебный шубат и курт и, конечно, главный бренд региона — рис.

Астанчанам было предложено около 80 видов продукции на общую сумму 270 миллионов тенге. Это более 300 тонн риса, 180 тонн бахчевых, 30 тонн рыбной продукции, 15 тонн молочных и кондитерских изделий, около шести тонн мяса, три тонны поваренной соли.

Особую атмосферу праздника создала концертная программа с участием кызылординских мастеров искусства.

Стоит отметить, что одной из главных задач в аграрной



сфере региона является обеспечение продовольственной безопасности за счет производства конкурентоспособной продукции. Благодаря государственной поддержке активно развивается сельское хозяйство. За восемь месяцев текущего года аграрии области произвели продукцию на 58,5 млрд тенге, рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 2,1 процента. В нынешнем году различные виды сельскохозяйственных культур были размещены на 190 тысяч гектаров, в том числе рис — на 85,6 тысячи гектаров. Общая площадь посевов в рамках диверсификации составила 2,6 тысячи га, с использованием водосберегающих технологий — 4,4 тысячи га.

Благодаря поддержке государства в этом году аграрии не испытывали дефицита по-

ливной воды. Хозяйства полностью обеспечены необходимой техникой, объемом горючего, минеральными удобрениями.

В области полным ходом идет уборка урожая. На сегодня скошено более 50 тысяч га риса, обмолочено порядка 43 тысяч га. Средняя урожайность — свыше 52 центнеров с га.

Неплохие успехи достигнуты в сфере животноводства. По сравнению с соответствующим прошлым периодом, в этом году поголовье крупного рогатого скота выросло на 36,3 процента, овец и коз — на 22,3, лошадей — на 0,1, верблюдов — на 4,3, птиц — на 7,7 процента.

Вырос экспортный потенциал региона. В настоящее время различные виды сельхозпродукции регион поставляет в 16 стран. Особым спросом пользуется рис, экспортируемый в Ирак, Монголию, Россию, Беларусь, Украину, Азербайджан, Узбекистан, Таджикистан.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ ДАТА

Все переходяще, а музыка вечна



4 стр.

ПОЕЗDKИ

← стр. 1

Добрые инициативы на благо сельчан



Н.Налибаев подчеркнул, что инвестиции, вложенные в процветание родного края, вернутся в многократном размере.

— Эту практику по развитию населенных пунктов должны внедрять и другие хозяйства области, — отметил аким. — Положительный опыт реализации новых проектов по улучшению благосостояния сельчан в ауле Бесарык должен найти широкое распространение. У нас есть все возможности для создания небольших производственных площадок и строительства таких бизнес-инкубаторов во всех аулах области. Руководителям районов необходимо проводить комплексную работу в этом направлении, максимально используя поддержку государства.

Земляков на церемонии поздравил Почетный гражданин Кызылординской области, кавалер ордена «Күрмет» Ибрагим Абибуллаев.

Группе работников ТОО «Абай-Даулет» и жителей аула Бесарык были вручены благодарственные письма акима области.

Участники торжества ознакомились с работой обновленного культурного центра «Адал адам», в зрительном зале им был представлен небольшой концерт.

К сведению, компания «Абай-Даулет»

за последние годы внесла значительный вклад в социально-экономическое развитие региона. Только на благоустройство, озеленение, капитальный ремонт объектов аула Бесарык хозяйство внесло более 730 миллионов тенге. К примеру, за счет средств хозяйства были капитально отремонтированы здания сельского акимата, школы, детского сада, мечети. В нынешнем году также проведен капитальный ремонт Дома культуры, реконструирована центральная площадь, построен новый производственный центр. На эти цели было направлено 642 миллиона тенге. Поддержка жителям оказывается и в рамках проекта «Ауыл аманаты». В прошлом году под гарантию хозяйства был создан сельскохозяйственный производственный кооператив «Сыр кусы», выдан кредит на 27,6 миллиона тенге. В нынешнем году в ауле построен производственный центр площадью 1 тыс. квадратных метров, 13 предпринимателей открыли свой бизнес, в том числе в рамках программы «Ауыл аманаты» реализовано четыре проекта, через региональный инвестиционный центр — пять проектов и за счет собственных средств хозяйства еще четыре проекта. Создано 25 новых рабочих мест. На эти проекты привлечено 960 миллионов тенге инвестиций.



Фото из открытых источников

ДАТА

Кладезь знаний

В этом году первого октября в Казахстане впервые отмечается День работников высшего образования. В соответствии с приказом Министрства труда от 11 июня 2024 года эта дата включена в перечень профессиональных праздников, чтобы подчеркнуть важность специалистов в области высшего образования в формировании образовательной среды и развитии науки.

Кызылординский университет имени Коркыта ата — один из старейших вузов региона и по праву считается кладезью знаний и фундаментом высшего образования Приаралья. За годы работы из стен этого учебного заведения вышло множество выдающихся ученых, внесших существенный вклад в развитие казахстанской и мировой науки. Около 80 процентов специалистов, работающих в отраслях экономики регио-

на, являются выпускниками этого вуза. В честь праздника будет не лишним вспомнить о достижениях университета, ведь его миссия — стать драйвером развития региона, способствовать его экономическому процветанию и формированию интеллектуального потенциала области.

Как сообщили в пресс-службе вуза, университет по праву гордится тем, что кызылординские студенты одними из первых в стране стали изучать искусственный интеллект и ИТ-технологии. Здесь открыт Институт искусственного интеллекта и информатики Сеульского национального университета науки и технологий. Совместно с Московским авиационным институтом разработана дублированная программа по направлению «Вычислительная техника и программное обеспечение».

Одним из актуальных вопросов для нашего региона является развитие водных ресурсов и водосберегающих технологий. Студенты университета обучаются по спе-

циальным образовательным программам, разработанным совместно с Национальным исследовательским университетом «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства». Весной этого года в вузе открылся международный центр изучения экосистем Приаралья, началась научная работа с учеными из Китая, Польши, России.

Еще один актуальный вопрос — развитие бизнеса и предпринимательства. В этом направлении было достигнуто соглашение с британским университетом Саффолка о разработке программы двойного диплома EMBA.

В Казахстане растет научный потенциал, динамично развиваются поддержка ученых. Как результат — доходы от научно-исследовательской работы университета за последние два года выросли в несколько раз.

Сейчас в университете из 30 научных проектов 23 — выполняются в рамках грантового финансирования научного комитета. Их общий объем составляет 1,7 милли-

арда тенге. В 2021 году был начат проект «500 ученых». В его рамках за последние три года 19 преподавателей прошли стажировку в ведущих зарубежных научных организациях и вузах, в настоящее время шесть преподавателей продолжают зарубежные научные стажировки. Кроме того, реализовано шесть международных проектов (с Южной Кореей, Португалией, Японией, Великобританией, Бельгией, Турцией) в области искусственного интеллекта, химических технологий, археологии, развития предпринимательства, искусства и культурологии, информатики.

В учебном заведении насчитывается более 200 молодых ученых. С 2021 года им ежегодно выделяются специальные гранты университета для своих исследований.

По данным международного рейтингового агентства QS World University Rankings-2024 в этом году Кызылординский университет имени Коркыта ата (Korkyt Ata University) впервые вошел в список лучших университетов мира.

Инна БЕКЕЕВА

БРИФИНГ

Труд всегда в почете

Как известно, развитие страны невозможно без успешной экономики, основой которой является труд миллионов работников разных отраслей. Для возрождения традиций уважения к рабочим профессиям, повышения их статуса и авторитета, Указом Президента РК в ноябре 2013 года последнее воскресенье сентября был утвержден Днем труда.

Основная цель праздника — стимулирование продуктивного труда, пропаганда рабочих профессий среди молодежи и укрепление многолетних

традиций рабочих династий.

В региональной Службе коммуникаций прошел брифинг, приуроченный ко Дню труда. В нем приняли участие руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев и и.о. председателя областного профсоюзного центра Марат Баимбетов.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев не раз отмечал, что профессионализм и трудолюбие должны занимать самое высокое место в нашем обществе. В Послании народу Казахстана «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» Президент объявил 2025 год Годом рабочих профессий. Сегодня

важно повышать качество профессионального и технического образования. Ведь в развитии экономики возрастает потребность в квалифицированных рабочих специальностях.

Отмечено, что в регионе разрабатывается Атлас рабочих профессий для определения долгосрочного прогноза востребованных рабочих специальностей, необходимых для рынка труда. Кызылординский университет имени Коркыта ата специально обучил 20 специалистов с целью разработки этого документа.

— Празднование Дня труда в регионе проводится на постоянной основе, — отметил Г.Жанабаев. — В прошлом году в ходе визита Главы государства в нашу область в ауле Наги Илья-

сова Сырдарьинского района на «Аллее трудящихся» состоялась знаменательная встреча Президента с передовыми тружениками земли Сыра.

В текущем году акиматом области был утвержден план мероприятий по организации празднования Дня труда. В его рамках в областном и районных центрах проводятся праздничные и культурно-спортивные мероприятия, а также ярмарки вакансий.

Спикеры подчеркнули, что в регионе уделяется особое внимание популяризации рабочих профессий, уважительного отношения к людям труда. Ведь именно от них во многом зависит благополучие и процветание любой отрасли.

Анна РОМАНОВА

ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

С заботой и уважением

Обеспечение достойной старости каждого гражданина — одна из основных задач государственной социальной политики. Во всем мире ежегодно первого октября отмечают День пожилых людей. Его цель — привлечение внимания общественности к проблемам людей пожилого возраста, повышение степени информирования граждан о демографическом старении общества, необходимости изменения отношения к пожилым людям.

В канун этого дня корреспондент «КВ» посетила Кызылординский центр оказания специальных социальных услуг №1, чтобы ознакомиться с условиями проживания постояльцев. С работой учреждения познакомил заместитель директора по социальной работе Азиз Аккалиев.

— Наверное, не многие знают, что изначально это учреждение было открыто в 1968 году как Дом милосердия, — отметил А.Аккалиев. — Тогда оно располагалось в двухэтажном здании. Сегодня же центр находится в пятиэтажном здании, которое было построено в 1992 году. Несколько лет назад здесь сделали капитальный ремонт.

Центр оказания специальных социальных услуг №1 — коммунальное государственное учреждение для постоянного проживания пенсионеров и инвалидов I, II групп, нуждающихся по состоянию здоровья в постоянном уходе. Он рассчитан на 180 мест. В центре работают 176 человек. Сегодня здесь проживают 167 постояльцев, из которых самому старшему 92 года, а самому молодому нет и 40. Также при центре есть дневной стационар на 100 мест. Сейчас здесь получают услуги 80 пенсионеров и инвалидов.

Здесь организовано четырехразовое питание. При этом есть специальные помещения, где все желающие могут приготовить себе еду. Раз в неделю администрация предоставляет автобус, чтобы постояльцы могли съездить за покупками.

— Наши подопечные могут выходить по своим делам в любой день — навещать родственников, ходить по магазинам или базарам, у нас не закрытое учреждение, — поясняет мой собеседник. — Каждый день у нас проходят различные мероприятия. Есть разные кружки, в которых можно заниматься рукоделием или же участвовать в хоровом пении. Также работает столярный цех. Все что производится, остается в нашем центре. Красивые поделки мы выставляем на специальных стендах, а продукцию столярного цеха используем в быту.

Для подопечных центра несколько раз в год устраивают туристические поездки. В этом году они посетили достопримечательности Туркестана и побывали на мемориальном комплексе «Коркыт ата» в Кармакшинском районе.

Вся прилегающая территория к центру благоустроена, ежегодно постояльцы сажают деревья, цветы. Здесь есть инструменты труда, которые проводят работу с подопечными, в том числе привлекают их к посадке саженцев. Нужно отметить, что делают старики это охотно, несмотря на преклонный возраст и состояние здоровья.

По словам заместителя директора, когда люди к ним попадают, очень часто они пребывают в подавленном состоянии. Ведь, что ни говори, но ока-

заться на старости лет в Доме престарелых — это трагедия. Но работа психолога центра, а также забота и внимание персонала помогают новым постояльцам постепенно адаптироваться. Новички стараются подселить с теми, кто давно тут живет и имеет схожие интересы.

В центре помнят о многих своих подопечных. Например, здесь жила Людмила Сапожникова, известная своими произведениями об Аральском море и поэте Тарасе Шевченко. До сих пор на специальных стендах хранятся чучела животных, сделанные Владимиром Яловым. Также здесь жил известный в свое время тренер по велоспорту Валентин Ли, пока он был жив, его частенько навещали его воспитанники.

Сотрудники по праву гордятся Кенже Маханбетовой. Она поэтесса, хорошо поет. Выступил однажды на сцене, она остается ей преданной до сих пор.

Многолетний труд К.Маханбетовой был оценен по достоинству. В 2018 году она получила нагрудный знак «Медник майданман». Персонал центра считает эту награду заслуженной, поскольку, несмотря на ограниченные возможности, эта удивительная женщина не перестает удивлять окружающих безграничной любовью к жизни и творчеству.

Некоторые постояльцы создают семьи. Сейчас в центре проживают четыре семейные пары.

— Браки, заключенные у нас, с годами только крепнут. Старики подают пример того, как в преклонном возрасте люди могут начать все заново и построить крепкие отношения, — говорит А.Аккалиев.

В центр к праздникам из разных школ и организаций приходят гости с подарками и концертной программой. В день моего визита порадовать старики пришли учащиеся школы «Мансап». Они подготовили несколько концертных номеров и принесли подарки ко Дню пожилых людей.

— Очень приятно, что наших подопечных не забывают, — отмечает мой собеседник. — Это в значительной степени скрашивает их одиночество. Людям свойственно бояться старости. Причины разные — болезни, беспомощность, невостребованность, одиночество. При этом как-то забывается, что старость — это опыт и мудрость. Жизнь каждого человека непредсказуема, и хорошо, если на старости лет кто-то добрый и заботливый окажется рядом.

Нина НИКИТИНА

КОНФЕРЕНЦИЯ

По вопросам реализации языковой политики

В Кызылорде прошла республиканская научная конференция на тему «Изменения в языке: отечественная методика обучения языка».

В ее работе приняли участие заместитель акима области Шахмардан Байманов, ученые Института языкознания имени А.Байтурсынова (Алматы), национального научно-практического центра «Тіл-Қазына» (Астана), руководители языковых центров Алматинской, Ақмолинской, Ақтөбінської, Атырауской, Жетісуской, Северо-Казахстанской, Жамбылской и Туркестанской областей, представители интеллигенции региона.

Работа конференции направлена на реализацию мер в рамках «Концепции

проведения языковой политики в РК на 2023-2029 годы» и обобщения существующих отечественных методик преподавания языка.

Участники обсудили актуальные вопросы по использованию и развитию языков. С докладами выступил ряд отечественных ученых. Свои предложения по совершенствованию применения государственного языка высказали кызылординские языковеды М.Байдаулетов, М.Орманова, А.Абиллов.

Ш.Байманов поздравил участников конференции с 15-летием со дня создания областного Центра обучения языкам. Он вручил группе граждан, внесших вклад в пропаганду и реализацию государственной языковой политики Почетные грамоты и благодарственные письма акима области.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

ДЕНЬ ГОРОДА

Кызылорда – красивый современный город с богатой историей. В этом году он отмечает свое 206-летие. В 1925 году наш город стал столицей Казахстана. Именно в Кызылорде нашему народу было возвращено историческое название «казахи».

Исторические данные свидетельствуют, что 15 апреля 1925 года в Акмечети (прежнее название Кызылорды) открылся 5-й Всекиргизский (Всеказахский) съезд Советов. В течение пяти дней здесь были приняты важные решения. Самое главное, на съезде народу возвратили исторически верное название – казахи. Было утверждено решение о переносе столицы Казахстана из Оренбурга в Акмечеть. Оренбург оказался не самым удобным местом для руководства республикой, ставшей второй по площади в СССР. В Москве справедливо полагали, что этот город как по отдаленности от центра киргизского населения, так и по национальному признаку совершенно не отвечает интересам киргизской бедноты. Вопрос о необходимости переноса столицы поднимался и видными представителями национальной интеллигенции. Особую активность проявил известный общественный деятель Султанбек Кожанов. В одной из своих статей он писал: «Столица Казахстана должна быть на территории казахской степи, пусть даже у казахов нет города, но ни в коем случае не на территории России. Казахскому народу не нужен красивый город с высокими домами, ему нужна хотя бы небольшая, но своя столица. Трудно будет что-либо сделать на благо казахского народа из Оренбурга».

Среди претендентов на столичное название были Актюбинск, Чимкент, Аулие-Ата (нынешний Тараз), Семипалатинск, Акмола (Астана). Все они были крупнее, да и более

шения, но и важным фактором экономического развития. Город имел преимущество в географическом положении, в смысле равноудаленности от других регионов. Было еще одно важное обстоятельство, которое предпочитали не выпячивать, дары, устья Чу и Сары-Су являются колыбелью казахского народа. Отсюда кочевые пути расходились на запад и северо-запад к берегам Тургая, Урала, Эмбы и в пески Каракума и Барсуки, на север – к притокам Иртыша и Тобола, на восток – по реке Чу к озеру Балхаш и далее к Иссык-Кулю, к югу – по рекам Куван-Дарье и Яны-Дарье по Каракалпакской Автономной Советской Социалистической республике. По этим исторически сложившимся путям распространились культура, знание и передовые политические идеи в самую гущу казахов-кочевников. Акмечеть, находясь в узле, где переплетаются эти кочевые пути, являлась вполне естественным и правомерным центром

научно-исследовательский институт эпидемиологии, микробиологии и гигиены. Здесь начали свою деятельность Казахский научно-исследовательский институт, почвенный институт, лаборатория Казахского ветеринарно-бактериологического института и ряд других. Кроме краевой больницы, стала функционировать городская на 45 коек, расположенная в помещениях бывшей участковой больницы, центральная амбулатория, тубдиспансер, вендиспансер, зубо-



Первая столица республики



что бы не получить клеймо националиста. В Приарале тогда, как и сейчас, коренное население составляло большинство.

9 февраля 1925 года КазЦИК принял решение о переносе столицы из Оренбурга в Акмечеть. Для разработки основных мероприятий по переносу столицы была создана специальная техническая комиссия из пяти человек. Председателем стал А.Кенжин, общественный и государственный деятель. Техническим руководителем был назначен М.Тынышпаев – инженер, первый казах с высшим техническим образованием.

В апреле 1925 года в Акмечеть из

Казахстана. За Акмечеть, как новую столицу Казахской республики, голосовала не только история, но и современность. Известно, что именно в этом городе, раньше, чем в каком-либо другом центре Казахстана, установилась Советская власть, сразу же вслед за красным пролетарским Питером. В Акмечети была создана и оформлена одна из первых большевистских партийных организаций Казахстана. Здесь была сформирована одна из первых на территории республики регулярных частей Красной Армии. Красноармейский отряд железнодорожников покрыл себя немеркнущей славой в боях с полчищами белогвардейцев».

На 5-ом Всеказахстанском съезде Советов делегаты поддержали предложение С.Кожанова о переименовании Акмечети в Кызыл-Орду («Красная столица» потом аукнется общественному деятелю во времена сталинских репрессий. Помимо сотрудничества с А.Байтурсыновым и М.Жумабаевым, ему припомнили и это название. Обвинение поставило в один ряд Алаш Орду и Кызыл-Орду).

В истории города открылась новая страница, новый этап развития. Молодая столица, где насчитывалось более 22 тысяч жителей, начала резко менять свой облик. В ней появилось много новых, вполне современного типа жилых домов, возникли средние специальные учебные заведения, промышленные и сельскохозяйственные предприятия.

Именно в эти годы в Кызыл-Орду была организована лаборатория по паспортизации прививкам, на фундаменте которой поднимался, вырос, развился крупнейший научно-исследовательский центр, впоследствии Казахский

о известные казахские артисты Амре Кашаубаев, Курманбек Джандарбеков, Елубай Умурзаков и другие. В Кызыл-Орде были основаны и издавались республиканские газеты «Енбекчи казах» («Социалистический Казахстан») и «Советская степь», переименованная после в «Казахстанскую правду», а также ряд журналов.

Молодая столица быстро преобразилась. Буквально за месяц с 20 апреля по 20 мая 1925 года под руководством специальной технической комиссии было отремонтировано 25 зданий, из которых 11 отведены под учреждения. Одновременно устраивались и приводились в порядок сети арыков по городу. Комиссия организовала снабжение новых построек строительными материалами: кирпич жженный и сырцовый, известь, алебастр, строевой камыш, лес, железно-скобяные и москательные товары. В июне 1925 года тарифный комитет НКПС установил льготную перевозку строительных материалов по железной дороге в Кызыл-Орду со скидкой 25 процентов. Велись переговоры с приезжающими представителями различных строительных организаций, в частности, с Госстроем ВСНХ СССР, Стандартстроем, Оренбургской госстройконтролем по установлению и определению всех будущих строек. Обследовали город, представители Госстроя подтвердили выводы комиссии о возможности строительства в Кызыл-Орде многоэтажных зданий и об отсутствии всяких опасений к возведению таких сооружений по условиям грунта и других факторов, обуславливающих строительство. По постановлению СНК Казахской АССР от 10 июня 1925 года был создан Строительный комитет Совнарком в составе представителей Госплана, Наркомфина, КазВЦСПС, РКИ, НКВД под председательством А.С.Сергизиева. Учитывая масштабы предстоящей работы, в столицу был приглашен архитектор И.В.Рянгин. Он считал, что Кызыл-Орда, как столица, станет центром административной, культурной и торговой жизни и вызовет большой наплыв населения, предложил составить «регуляционный» план на 40 лет с 1925 по 1965 годы. Рянгин привел следующий подсчет роста населения: в 1925 году – 10 тысяч жителей, в 1935-ом – 25,6 тысячи жителей, в 1955-ом – 55 тысяч, в 1965-ом – 81 тысяча. Вся работа по съемке и нивелировке земель проходила под непосредственным руководством и наблюдением инженера М.Тынышпаева. В мае автор представил эскизный вари-

ант «регуляционного» плана. К главным принципам проекта градостроительного плана новой столицы архитектор отнес «...выделение главного административного центра Казахстана: вокруг центральной площади группируются главные здания административного назначения (наркоматы), соединение главной центральной площади с вокзалом при помощи широкой улицы со средним бульваром – это главная улица будущего города. Первую часть ее от вокзала предполагается отстроить зданиями торгового назначения. На центральной площади – админцентр театрального типа, он может служить для съездов Советов – это должно быть монументальное здание художественной обработки и приводиться в порядок сети арыков по городу. Комиссия организовала снабжение новых построек строительными материалами: кирпич жженный и сырцовый, известь, алебастр, строевой камыш, лес, железно-скобяные и москательные товары. В июне 1925 года тарифный комитет НКПС установил льготную перевозку строительных материалов по железной дороге в Кызыл-Орду со скидкой 25 процентов. Велись переговоры с приезжающими представителями различных строительных организаций, в частности, с Госстроем ВСНХ СССР, Стандартстроем, Оренбургской госстройконтролем по установлению и определению всех будущих строек. Обследовали город, представители Госстроя подтвердили выводы комиссии о возможности строительства в Кызыл-Орде многоэтажных зданий и об отсутствии всяких опасений к возведению таких сооружений по условиям грунта и других факторов, обуславливающих строительство. По постановлению СНК Казахской АССР от 10 июня 1925 года был создан Строительный комитет Совнарком в составе представителей Госплана, Наркомфина, КазВЦСПС, РКИ, НКВД под председательством А.С.Сергизиева. Учитывая масштабы предстоящей работы, в столицу был приглашен архитектор И.В.Рянгин. Он считал, что Кызыл-Орда, как столица, станет центром административной, культурной и торговой жизни и вызовет большой наплыв населения, предложил составить «регуляционный» план на 40 лет с 1925 по 1965 годы. Рянгин привел следующий подсчет роста населения: в 1925 году – 10 тысяч жителей, в 1935-ом – 25,6 тысячи жителей, в 1955-ом – 55 тысяч, в 1965-ом – 81 тысяча. Вся работа по съемке и нивелировке земель проходила под непосредственным руководством и наблюдением инженера М.Тынышпаева. В мае автор представил эскизный вари-

анта особая комиссия, которая на состоявшемся 11 октября 1925 года заседании признала его приемлемым. Строительство столицы в 1926-1927 годах проходило более-менее планомерно. Уже в сентябре 1926 года отдел по благоустройству города докладывал, что приобретено и установлено в столице 20 керосино-калильных фонарей, создана городская электростанция, которая начала функционировать с 12 августа 1926 года. Восстановлена ирригационная система путем очистки, расширения магистралей и удлинения отводков, всего 28,5 километра. Проведена разбивка городского летнего сада с устройством в нем летнего кинотеатра и площадкой лото, посажено 12500 кустарников, 2050 деревьев. Основные и деталильные проекты, прежде всего подготовленные эскизы и составление плана и сметы на постройку здания правительства и других органов государственного управления должны были быть разработаны зимой 1927 года. Однако по имеющимся в архивах документам не удалось проследить насколько был реализован Генеральный план строительства новой столицы Казахстана. В конце 1927 года Правительство республики приняло решение о переносе столицы Казахстана из Кызыл-Орды в Алма-Ату, в мае 1929 года – переехало в новую столицу.

Подготовил Диас НУРТАЙ



известны, чем Акмечеть. Султанбеку Кожанову, тогда главному представителю национальной политической элиты в партийном руководстве республики, вместе с единомышленниками удалось отстаивать предлагаемый город. Выбор Акмечети объясняется тем, что здесь проходила железнодорожная магистраль, которая в то время была не только основным средством сообще-

Оренбурга прибыл специальный поезд, в котором находились руководители автономной республики во главе с председателем ЦИК С.Мендешевым и председателем Совнаркома Н.Нурмаковом.

Вот что писал в своей книге «Город на Сырдарье» профессор КГУ имени Коркыта ата Мадир Киреев: «Выбор столицы по тому времени был сделан верно. Берега среднего течения Сыр-

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Когда работа в радость

Без малого сорок лет проработал слесарем в сфере энергетики кызылординец Болат Конкаков. В рамках празднования Дня труда он получил из рук акима области заслуженную награду за годы безупречной работы – благодарственное письмо и сертификат на 400 тысяч тенге.

Б.Конкаков признался, что очень рад такой высокой оценке своего труда. — Человек в жизни всего должен добиться сам, своим трудом. И главное, нужно любить свое дело, только тогда можно получить удовольствие от работы и высокий результат. Профессия энергетика всегда была востребованной. Это очень нужная и в то же время нелегкая и, порой, опасная работа. По сло-

вам нашего героя, человек, выбравший эту специальность, должен быть очень квалифицированным, внимательным, уметь принимать правильные решения. Всеми этими качествами Болат ага в полной мере овладел за годы своей работы. Он успешно справляется со своими обязанностями, уделяя большое внимание соблюдению техники безопасности, ведь малейший промах может повлечь за собой непредсказуемые последствия. Жизнь не слишком баловала Б.Конкакова. Родился он в Кызылорде. Папа работал в локомотивном депо, мама была техничкой. Семья была большая и дружная, в ней росло пять сыновей и две дочери. Когда Болат пошел в первый класс, умерла мама. Затем спустя несколько лет ушел из жизни отец. Воспитание оставшихся без родителей детей взял на себя старший брат. Тогда еще маленький Болат жил и учился в железнодорожной школе-интернате №1.

Своей трудовой путь в энергетике наш герой начал в 1986 году в учреждении «Теплокоммуэнергетика» слесарем-ревизором внутриманевровых систем центрального отопления и горячего водоснабжения. Его первым наставником был мастер участка Адильбек Мусалдаев, почти за год он обучил молодого работника всем азам профессии. В 2005 году Б.Конкаков стал мастером в филиале ГКП «КТЭЦ». Сейчас он слесарь среднего разряда по обслуживанию оборудования тепловых сетей эксплуатационного отделения. Опытного специалиста коллеги уважают не



только за профессионализм, но и за высокие человеческие качества. Руководство считает его очень ответственным работником, качественно и своевременно выполняющим поставленные задачи. За годы трудовой деятельности Б.Конкаков награжден многочисленными наградами. Он воспитал немало молодых специалистов, научил их основам профессии, привил уважение к рабочему человеку. Болат Орынбасарович считает себя счастливым человеком. Ведь у него есть всё – замечательная жена, прекрасные дети, любимая работа и отличный коллектив, который за годы совместной работы уже стал его второй семьей.

Со своей супругой наш герой познакомился в 1993 году. Как оказалось, они много лет жили неподалеку друг от друга, пока случай не свел их. Молодые люди поженились в том же году. Сейчас у Конкаковых четверо сыновей и две дочери, которым любящие родители с малых лет привили любовь к труду и знаниям. Самый старший сын – военнослужащий, второй – нефтяник, третий работает поваром в Алматы, а четвертый не так давно окончил 9 классов и поступил в Алматинский колледж, выбрав для себя специальность автомеханика. Старшая дочь замужем и уже подарила родителям первого внука. Самая младшая дочка учится в пятом классе. — Меня очень радует, что сейчас в нашей стране стали поднимать статус и имидж представителей рабочих профессий, – говорит Б.Конкаков. — На мой взгляд, это очень справедливо, ведь без них никак не обойтись в повседневной жизни, как бы далеко не шагнул прогресс.

Инна БЕКЕЕВА

ДАТА

Все преходяще, а музыка вечна

Первого октября отмечается Международный день музыки. Дата была учреждена в 1973 году музыкальным советом при ЮНЕСКО. Одним из инициаторов праздника стал всемирно известный советский композитор, пианист и педагог Дмитрий Шостакович. В официальном письме выдающийся музыкант прошлого столетия писал, что именно искусство служит единению и сплочению людей независимо от их национальностей, взглядов, религиозных убеждений.

В музыкальных традициях Приаралья ярко представлен богатейший пласт фольклорной музыки, в том числе искусство жырау и жырши — своего рода бардов степи, воспевавших историю народа и героические подвиги славных сынов степи. Не случайно, применительно к краю сохранилось устойчивое выражение «Сыр елі — жыр елі». Тем не менее в сфере искусства региона в последнее время весьма заметны большие изменения. Значимым событием стало создание собственного симфонического оркестра. Его идея витала в воздухе давно. Ранее единственным коллективом классического направления был существовавший при областной филармонии с 2014 года камерный оркестр.

В качестве руководителя нового творческого коллектива был приглашен Муслим Амзе, личность, хорошо известная в музыкальных кругах страны. М.Амзе — заслуженный деятель Казахстана, профессор, дирижер, профессионал высокого класса, за плечами которого опыт работы с такими известными музыкальными коллективами, как государственный академический симфонический оркестр Республики Казахстан, академический фольклорно-этнографический оркестр «Отырар сазы», детище самого Нургисы Тлендиева, мэтра отечественного музыкального искусства. Кстати, маэстро — наш земляк, уроженец Жанакорганского района.

Первое выступление симфони-

ческого оркестра на большой сцене состоялось в прошлом году в Астане во Дворце мира и согласия в рамках Дней искусства Кызылординской области, приуроченных к 25-летию столицы. Не менее успешно выступил коллектив на сцене Дворца Республики в Алматы, где также проходили Дни искусства региона. Избалованная публика южной столицы дала лестную оценку кызылординским мастерам искусства, особо отметив новый, подающий большие надежды коллектив, — симфонический оркестр Кызылорды.

Как отметил в одном из своих интервью «КВ» руководитель оркестра М.Амзе, у кызылординских музыкантов есть большой потенциал, они ничем не уступают столичным артистам. Не случайно, земля Сыра является Родиной известных личностей, стоявших у истоков казахского классического музыкального искусства, — дирижера Толеп-

бергена Абдрашева, музыканта и кюйши, одного из первых казахских профессиональных дирижеров Малика Жаппасбаева. Надо сказать, что его жизни и творчеству по-

ти профессиональных музыкантов. Большинство из них — выпускники консерватории, но есть и студенты местного музыкального колледжа имени Казангапа.

— Чтобы быть в ногу со временем, соответствовать вкусам и предпочтениям любой публики, не лишне иметь и собственный полноценный

городе. Начали подбирать состав, формировать репертуар. Не скажу, что было все сразу гладко. Но старание и труд — это и есть главные составляющие любого успеха, — отметил М.Амзе.

В целом, сфера искусства региона в последнее время значительно оживилась. Большим событием стало появление в Кызылорде большого концертного зала. В Центр искусства со зрительным залом на 1000 мест, со сценой, оборудованной в соответствии с современными техническими требованиями, репетиционными залами, служебными помещениями перешла областная филармония. Необходимость в таком рода функциональном здании для облфилармонии назрела уже давно. И вот, наконец, вопреки решению. В ауглах сданы в эксплуатацию новые дома культуры и клубы, музеи, другие объекты. Дело, конечно, не только в новых зданиях, а скорее в том, что, почувствовав заботу и внимание к себе, люди искусства воодушевились, появились творческий зазор и желание творить.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА



священа книга М.Амзе «Музыкальное наследие М.Жаппасбаева», которая стала результатом большого и кропотливого труда дирижера.

Сегодня в составе симфонического оркестра около пятидеся-

симфонический классический оркестр. Это поможет сформировать вкус зрителя, научит разбираться в классической музыке, понимать ее. Когда я приехал в Кызылорду, стоял июль, самая жаркая пора в этом

РЕТРО-ФЕСТИВАЛЬ

Праздник песни и танца



В рамках празднования Дня города в Кызылорде в Президентском парке прошел ретро-фестиваль. В нем по традиции приняли участие вокально-инструментальные группы, действующие при домах культуры и клубах области. На этот раз в празднике песни под открытым небом приняли участие пять коллективов.

На открытии фестиваля с Днем города земляков поздравил заместитель акима Кызылорды Дархан Турсынбаев.

Ряду руководителей вокально-инструментальных ансамблей и отдель-

но, «5-й регион» Казалинского района, «Достар» Сырдарьинского района, «К-4» и «Экспресс» Жанакорганского района.

Несмотря на довольно прохладный осенний вечер в Президентском парке со-



ним исполнителям были вручены благодарственные письма и подарки. В их числе — музыкант Валерий Туровский и Сабит Улыкпанулы, певица, заслуженная артистка Казахстана Куляна Калымбетова.

Вечер начался с тематического пролога, далее прозвучали известные шлягеры прошлых лет, такие как «Музыка нас связала», «Звездное лето», «Вальс-бостон» и другие. Эти и другие популярные песни прозвучали в исполнении ВИА «Мерек» при городском Доме культуры имени А.Токмагамбе-

блалось немало народу. В исполнении музыкантов звучали лучшие песни и танцевальные композиции 70-90-х годов прошлого столетия. На этих песнях выросло не одно поколение. Их слушают и сейчас, причем не только люди старшего поколения, но и молодежь. И подтверждением тому стал нынешний фестиваль, который подарил кызылординцам море бодрости и позитива, став для всех запоминающимся подарком ко Дню рождения любимой Кызылорды.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

КОНКУРС

Укрепляя дружбу, единство и согласие

В Кызылорде в Доме дружбы состоялась церемония награждения победителей регионального этапа творческого конкурса «Шаньрак» в области этножурналистики, организованного клубом журналистов и экспертов при областной Ассамблее народа Казахстана.

Конкурс проходит в восьмой раз. В этом году для участия были отобраны 30 заявок от республиканских, областных, городских и районных телеканалов и печатных СМИ.

На церемонии награждения заместитель директора КГУ «Коғамдық келісім» областного управления общественного развития Даудет Омаров выразил признательность представителям средств массо-

вой информации за значительный вклад в укрепление межэтнического мира и единства. Своим творчеством они поддерживают стабильность в обществе, рассказывают о ярких личностях нашего многонационального народа, которые своим трудом вносят существенный вклад в развитие и процветание родного края и страны.

Вниманию собравшихся был представлен специальный видеоро-

лик о работе Клуба журналистов и экспертов.

В мероприятии также приняли участие студенты факультета журналистики Кызылординского университета имени Коркыта ата.

По итогам творческого состязания первое место заняла шеф-редактор информационного агентства kzvesti.kz ТОО «Сыр медиа» Мира Жакибаева, второе — собственный корреспондент республиканской газеты



«Казахстанская правда» в Кызылординской области Алибек Байшуленов, третье — журналист областного телеканала «Qyzylorda» Гуляй Ашекова. Поощрительные призы получили член

Союза журналистов Болатбек Нуржанов и журналист городского телеканала «Qogam TV» Олжас Дауит.

Всем призерам были вручены дипломы, благодарственные письма и ценные призы.

Инна БЕКЕЕВА

ВСТРЕЧИ

Спорт, воспитывающий характер

Серебряный призер Олимпиады-2024 в Париже боксер Нурбек Оралбай встретился с юными воспитанниками спортивной школы аула Мадениет Жалагашского района.

Нурбек рассказал о своих первых шагах в боксе и спортивных состязаниях, об учителях и тренерах, которые способствовали его спортивному росту и успехам. Именитый боксер также поделился впечатлениями о прошедшей Олимпиаде.

Встреча прошла в теплой и дружеской атмосфере. Ребята стремились задать свои вопросы. Как правильно выбрать свой путь? Каким должен быть режим юного спортсмена и как подго-

товиться к соревнованиям? На эти и многие другие вопросы мальчишки получили обстоятельные ответы и ценные советы. — Прежде всего, надо соблюдать дисциплину и стремиться к успеху, — сказал Н.Оралбай. — Спорт воспитывает характер и способствует преодолению жизненных трудностей. После победы не стоит расслабляться, а после поражения не надо опускать руки.

Призер Олимпиады с удовольствием раздал свои автографы и



сделал памятные фотографии с воспитанниками спортивной шко-

лы. Н.Оралбай посетил сельский музей, в дар очагу культуры он пре-

поднес свои боксерские перчатки.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №1535
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6027

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz